
1 ПРЕДМЕТ, МЕТОДИ, ПРИНЦИПИ ТА МОДЕЛІ ФІНАНСОВОЇ 

МАТЕМАТИКИ 

 

 

Згідно з сучасними уявленнями, теорія фінансів і фінансовий аналіз 

повинні вивчати властивості фінансових структур і технологій, розбиратися з 

тим, як найбільш раціонально використовувати фінансові ресурси з урахуванням 

факторів часу, ризику і характеру економічної та фінансової обстановки (як 

правило, випадкової) за допомогою різних фінансових інструментів і операцій. 

Будь-яка фінансова угода, інвестиційний проект або комерційний договір 

передбачає наявність ряду умов для їх виконання, які узгоджуються сторонами, 

що беруть участь. До таких умов відносяться суми фінансових активів (в тому 

числі грошей), тимчасові параметри, процентні ставки, різні додаткові значення 

і показники. Кожна з перерахованих характеристик може бути представлена 

різними способами. взаємопов’язана система, підпорядкована певній логіці. У 

зв’язку з кратністю параметрів кінцеві результати (крім самих елементарних 

ситуацій) не очевидні. Зміна одного або декількох значень змінює результати 

діяльності. Отже, такі системи повинні бути об’єктом кількісного фінансового 

аналізу. Методи і моделі такого кількісного аналізу є предметом фінансової 

математики (ФМ). 

Таким чином,  предметом фінансової математики є методи кількісного 

аналізу фінансових операцій. Кількісний фінансовий аналіз використовується в 

умовах визначеності і невизначеності. У першому випадку дані для аналізу 

відомі і зафіксовані заздалегідь. 

Сфера застосування ФМ досить широка – від елементарних розрахунків 

відсотків до складних розрахунків для динамічних стохастичних і статистичних 

моделей фінансових явищ і операцій. Серед основних завдань ФМ можна 

виділити: 

1) вимірювання скінчених фінансових результатів угод, договорів тощо 

для зацікавлених сторін; 

2) розробка планів здійснення операцій з урахуванням фінансових ризиків 

та використання методів їх зниження, у тому числі планів погашення 

заборгованості; 

3) вимірювання залежності скінчених результатів операції від її 

параметрів; 

4) визначення допустимих критичних значень цих параметрів і розрахунок 

(при необхідності) параметрів еквівалентної (справедливої беззбитковості) зміни 

початкових умов угоди. 

Час є найважливішим фактором у фінансових розрахунках. При 

проведенні фінансових операцій грошові суми асоціюються з конкретними 

моментами або періодами часу. Існує принцип нееквівалентності грошей, 

пов’язаних з різними моментами часу, або, іншими словами, принцип зміни 

вартості грошей у часі. Обґрунтування: можливість інвестування грошей та 

отримання доходу; інфляція; ризики в економіці. 



Справа в тому, що навіть за відсутності інфляції і ризику певна сума 

грошей, отримана за рік, не дорівнює такій же сумі, отриманої сьогодні. 

Нерівність визначається тим, що теоретично будь-яка сума грошей може бути 

вкладена і приносити дохід. Отримані доходи в свою чергу можуть бути 

реінвестовані, тощо. Отже, сьогоднішні гроші в цьому сенсі цінніші за майбутні, 

а майбутні надходження менш цінні, ніж сучасні. 

Очевидним наслідком принципу "нееквівалентності" є неправомірність 

підсумовування грошових цінностей, що відносяться до різних моментів часу. 

Такий вид підсумовування допустимо тільки там, де фактор часу не важливий, 

наприклад, в обліку отримання підсумків по періодах і при фінансовому 

контролі. У фінансових розрахунках обов’язково враховується фактор часу як 

один з найважливіших елементів. Він обліковується за рахунок нарахування 

відсотків. 

Принцип фінансової еквівалентності – це рівність (еквівалентність) 

фінансових зобов’язань сторін, що беруть участь в угоді. 

Процентні гроші (відсотки) – це абсолютна сума доходу від надання грошей 

у борг у будь-якій формі: видачі кредиту, продажу товару в кредит, 

дисконтування векселя тощо. 

Процентна ставка – це відносна величина доходу за певний період часу, 

тобто відношення доходу (процентних грошей) до суми боргу. Вимірюється у 

вигляді дробу або у відсотках. 

Період нарахування – це проміжок часу, до якого прив’язана процентна 

ставка (рік, півріччя, квартал і т.д.) Найчастіше використовується рік. 

Зростання – це процес збільшення суми грошей за рахунок додавання 

відсотків. 

Дисконтування – це визначення відсотків при русі в часі в зворотному 

напрямку (з майбутнього в сьогодення). При цьому сума грошей, пов’язана з 

майбутнім, зменшується на суму відповідної дисконту (знижки). 

У фінансовому аналізі процентна ставка є мірою прибутковості 

(ефективності) будь-якої фінансової операції. 

Якщо для нарахування відсотків при нарахуванні відсотків 

використовується постійна база, то  використовуються прості процентні ставки. 

Якщо ця база послідовно змінюється на кожному етапі нарахування або 

дисконтування, то  використовуються складні процентні ставки. 

Є два принципи: від сьогодення до майбутнього і від майбутнього до 

сьогодення. У першому випадку використовуються ставки нарощення, у 

другому – дисконтні (обліку). Відсотки, отримані за ставкою нарощення, 

називаються декурсивними, за ставкою дисконтування – антисипативними [10, 

с. 11–19]. 

 



2 МАТЕМАТИКА ПРОСТИХ ВІДСОТКІВ 

 

 

2.1 Визначення ставок та обчислення відсотків 

 

У практичних фінансових і комерційних операціях грошові суми 

обов’язково асоціюються з якимись конкретними моментами або проміжками 

часу. Для цього в договорах фіксуються відповідні терміни, дати і періодичність 

надходження грошових коштів або платежів.  

Фактор часу відіграє не меншу роль, ніж кількість грошей. Необхідність 

врахування фактору часу визначається принципом нерівності грошей, пов’язаних 

з різними моментами часу. Грошові ресурси, що беруть участь у фінансовій 

операції, мають тимчасову вартість: одна і та ж кількість грошей не дорівнює в 

різні періоди.  

Ефективність будь-якої фінансової операції можна охарактеризувати за 

ставкою.  

Для порівняння результатів фінансової операції в просторово-часовому 

аспекті використовується показник, який називається  ставкою і визначається 

відношенням сплачених (отриманих) процентних грошей за одиницю часу 

(зазвичай за рік) до деякого основного капіталу. Це співвідношення виражається 

в десяткових дробах або відсотках. 

Процентна ставка визначається відношенням процентних грошей, 

виплачених (отриманих) за одиницю часу (зазвичай протягом року) до суми 

початкового капіталу. Ставка дисконтування (облікова ставка) визначається 

відношенням процентних грошей, сплачених (отриманих) за одиницю часу 

(зазвичай протягом року) до очікуваної суми отриманих (повернутих) грошей.  

Проміжок часу, до якого відноситься процентна ставка, називається 

періодом нарахування. Ставка вимірюється у відсотках, а також у вигляді 

десяткового дробу. 

Нарахування відсотків, як правило, проводиться дискретно, тобто в певні 

моменти часу, причому в якості періодів нарахування беруть рік, півроку, 

квартал, місяць. Іноді практикується щоденне нарахування, а в деяких випадках 

зручно використовувати неперервні відсотки. 

Відсотки або виплачуються кредитору в міру їх нарахування, або 

додаються до суми боргу. Процес примноження грошей у зв’язку з додаванням 

до суми боргу відсотків називається нарахуванням, або капіталізацією. У 

кількісному фінансовому аналізі процентна ставка використовується не тільки 

як інструмент збільшення суми боргу, але і в більш широкому сенсі – як міра 

ступеня прибутковості фінансової операції. 

На практиці існують різні способи нарахування відсотків в залежності від 

умов договорів. Відповідно, застосовуються різні види процентних ставок. Одна 

з головних відмінностей пов’язана з вибором початкової суми для нарахування 

відсотків. Процентні ставки можуть застосовуватися до однієї і тієї ж початкової 

суми протягом усього терміну кредитування або до суми з нарахованими 



відсотками в попередньому періоді. У першому випадку вони називаються 

простими, а в другому – складними процентними ставками. 

Зазначені в договорах процентні ставки можуть бути постійними або 

змінними («плаваючими»). При цьому величина ставки дорівнює сумі деякого 

змінного в часі базового значення і надбавки до нього, яка називається маржою. 

Розмір маржі визначається рядом умов, наприклад, терміном угоди, і зазвичай 

він знаходиться в межах 0,5 – 5%. 

Розглянемо методи аналізу операцій, які передбачають одноразові платежі 

при видачі та погашенні кредиту або депозиту. Завдання такого аналізу зводяться 

до розрахунку нарахованої суми, суми відсотків і розміру дисконту – сучасної 

величини (поточної вартості) платежу, який буде здійснений в подальшому. 

Зручною й ілюстративною характеристикою (особливо при оцінці внеску) 

є індекс зростання суми за даний період, який показує, у скільки разів 

збільшилася сума капіталу по відношенню до суми капіталу на кінець 

попереднього періоду.  

Процес, в якому вказується початкова сума і ставка, у фінансових 

розрахунках називається процесом нарощення, шукане значення – нарахованою 

сумою, а ставка  – ставкою нарощення. 

Процес, в якому вказується сума, яку очікується отримати (повернути) в 

майбутньому (повернення), і ставка називається процесом дисконтування, 

шукана величина – зведеною сумою, а ставка  – ставкою дисконтування.  

Як процентна ставка, так і облікова ставка можуть виступати в якості 

ставки нарощення або дисконтування.  

Число, що дорівнює сумі початкового числа і нарахованих на нього 

відсотків, називається нарощеним числом. Число, що дорівнює різниці між 

початковим числом і нарахованими на нього відсотками, називається зменшеним 

числом. 

Загальним правилам нарощення і дисконтування для довільного періоду 

буде передувати частинний випадок зведення на одиничному періоді. Залежно 

від того, розмір якого з підсумкових платежів вважається базовим, тобто 

береться за 100%, розрізняють два варіанти: 1) коригування за ставкою 

нарощення; 2) коригування ставки утримання відсотків. 

Варіант 1 Нехай в якості базової розглядається величина 𝑃 на початок 

періоду. Тоді ставкою зведення 𝑟% вважають ставку нарахування відсотків, 

тобто відсоток, на який збільшиться початкова сума 𝑃 за один період. В 

результаті сума 𝑆, нарахована за один період, складе:  

𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑟

100
) = 𝑃(1 + 𝑖), 

де 𝑖 =
𝑟

100
 – дробова міра ставки. 

Дисконтування за цією ставкою, яку в зв’язку з цим називають ще й 

ставкою дисконтування, полягає в приведенні простроченого платежу 𝑆 до 

попереднього еквіваленту 𝑃: 

𝑃 =
𝑆

1+𝑖
. 



Варіант 2 Припустимо, за базову прийнято величину 𝑆 на кінець періоду. 

Тоді ставкою зведення 𝑞% є ставка утримання відсотків, її ще називають 

обліковою ставкою, тобто відсоток, на який буде зменшена фінальна сума 𝑆 на 

один період «назад». У цьому випадку процедура дисконтування визначається за 

формулою 

𝑃 = 𝑆 (1 −
𝑞

100
) = 𝑆(1 − 𝑗), 

де 𝑗 =
𝑞

100
 – дробова міра ставки. 

Нарахування за цією ставкою, яку ще називають  ставкою нарахування при 

дисконтних відсотках, полягає в приведенні дострокового платежу 𝑃 до 

наступного еквіваленту 𝑆: 𝑆 =
𝑃

1−𝑗
. 

По відношенню до інших періодів («вперед» або «назад») формули 

зведення визначаються прийнятим правилом нарахування (утримання) відсотків: 

простих або складних.  

 

 

2.2 Формула нарощення 

 

Нехай 𝑃 – початкова сума грошей, 𝑖 – ставка простих відсотків. Нараховані 

відсотки за один період дорівнюють 𝑃𝑖, а за 𝑛 періодів – 𝑃𝑛𝑖.  
Процес зміни суми боргу з нарахованими простими відсотками описується 

арифметичною прогресією, членами якої є значення  

𝑃, 𝑃 + 𝑃𝑖 = 𝑃(1 + 𝑖) 𝑃(1 + 𝑖) + 𝑃𝑖 = 𝑃(1 + 2𝑖) і т.д. до 𝑃(1 + 𝑛𝑖). 

Перший член цієї прогресії дорівнює 𝑃, різниця дорівнює 𝑃𝑖, а останній член 

визначається як 

𝑆 = 𝑃(1 + 𝑛𝑖)     (2.1) 

Формула (2.1) називається формулою простого нарощення відсотків або, 

скорочено, формулою простих відсотків. Множник (1 + 𝑛𝑖) є множником 

нарощення. Він показує, у скільки разів нарощена сума більша за початкову. 

Під процентними грошима, або, коротко, відсотками, розуміють величину 

збільшення суми грошей: 𝐼 = 𝑆 − 𝑃 = 𝑃𝑛𝑖. 
Процес зростання суми боргу на простих відсотках легко уявити графічно 

(рис. 2.1). При розрахунку простих відсотків за ставкою 𝑖 за основу береться 

початкова сума боргу. Нарощена сума 𝑆 зростає лінійно з часом. 

 
Рисунок 2.1 – Збільшення простої процентної ставки 

 



Правило простих відсотків виражається формулою (2.1), яка включає такі 

показники: початкова сума 𝑃 (також відома як PV (поточна вартість або present 

value)), кінцева сума 𝑆 (також відома як FV (майбутня вартість або future value)), 

відсоткова ставка нарахування 𝑖, інтервал часу 𝑛 між початковою та кінцевою 

сумами 𝑃 та 𝑆. Всього є чотири параметри.  

Якщо задані будь-які три з них, то формула, що відповідає 

застосовуваному правилу і використовуваній ставці (нарахування або дисконт) 

дає рівняння для знаходження відсутнього параметра за відомими трьома. 

Чотири варіанти проблем, що виникають в даному випадку для випадку 

нарахування за ставкою 𝑖 , представлені в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 – Варіанти завдань на випадок нарахування за ставкою 𝑖 
Вихідні дані Шукана величина Тип завдання 

𝑃, , 𝑛 𝑖 𝑆 Знаходження нарощеної суми 

𝑛, , 𝑖 𝑆 𝑃 Знаходження сучасної величини 

𝑃, , 𝑆 𝑖 𝑛 Визначення терміну принесення 

𝑃, , 𝑆 𝑛 𝑖 Знаходження ставки нарощення 

 

Приклад 2.1 Визначимо відсотки та суму накопичення боргу, якщо кредит 

дорівнює 700 тисячам гривень, термін становить 4 роки, то відсотки прості за 

ставкою 20% річних. 

Розв’язання. 

𝐼 = 700 ⋅ 4 ⋅ 0,2 = 560 тисяч гривень; 

𝑆 = 𝑃 + 𝐼 = 700 + 560 = 1260 тисяч гривень 

Давайте збільшимо ставку вдвічі. Сума відсотків збільшиться вдвічі, але 

нарахована сума збільшиться на 
1+2⋅4⋅0,2

1+4⋅0,2
=

2,6

1,8
= 1,444 разів. 

 

2.2.1 Методика нарахування відсотків за короткостроковими 

кредитами 

 

Нарахування простих відсотків зазвичай використовується в двох 

випадках: 

1) при укладанні короткострокових договорів (надання 

короткострокових кредитів тощо), строк яких не перевищує року (𝑛 ≤ 1);  

2) коли відсотки не додаються до суми боргу, а періодично 

виплачуються.  

Процентна ставка зазвичай встановлюється на річній основі, тому якщо 

кредит триває менше року, необхідно з’ясувати, яка частина відсотків 

виплачується кредитору. 

Для цього величина 𝑛 виражається у вигляді дробу 

𝑛 =
𝑡

𝐾
,      (2.2) 

де 

𝑛 – строк кредитування (вимірюється частками року); 

𝐾 – кількість днів (місяців, кварталів) у році, тобто часова база; 



𝑡 – строк здійснення операції (кредиту) у днях (місяцях, кварталах). 

Тут є кілька варіантів нарахування відсотків, що розрізняються вибором 

часової бази 𝐾 і способом вимірювання терміну користування кредитом.  

Наприклад, якщо 𝑖 – річна процентна ставка, то майбутня величина для 

− 𝑚 квартали: 𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑖

4
𝑚); 

− 𝑘 місяців: 𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑖

12
𝑘). 

У цьому випадку множник нарощування дорівнює (1 +
𝑖

4
𝑚) і (1 +

𝑖

12
𝑘) , 

відповідно. 

Часто за основу для вимірювання часу береться рік, умовно складається з 

360 днів (12 місяців по 30 днів в кожному). У цьому випадку йдеться про те, що  

обчислюються звичайні або комерційні відсотки. На противагу цьому, точний 

відсоток отримується, коли за основу береться фактична кількість днів у році: 

365 або 366.  

У першому випадку розраховується фактична кількість днів між двома 

датами, у другому випадку тривалість кредиту визначається кількістю місяців і 

днів кредиту, приблизно вважаючи всі місяці рівними, що містять по 30 днів 

кожен. В обох випадках дата виплати і дата погашення боргу обчислюються як 

один день за допомогою MS Excel (для цього використовується функція 

DAYS360 (Старт, Con_date), а точна – за допомогою спеціальної таблиці, в якій 

представлені порядкові номери дат в році (додаток А).  

Різні варіанти тимчасової бази і способів розрахунку кредитних днів 

призводять до наступних схем нарахування відсотків, що використовуються на 

практиці: 

− німецька практика (звичайні відсотки з приблизною кількістю днів 

кредиту за схемою 360/360): у році рахується 360 днів, у повному місяці – 30 

днів, а в неповному місяці – точна кількість днів 

𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑖

360
𝑘), 

де 𝑘 – кількість днів нарахування відсотків. 

Оскільки точна кількість днів кредиту в більшості випадків більше 

приблизного числа, то при розрахунку відсотків з приблизною кількістю днів 

сума більше, ніж при розрахунку відсотків з приблизною кількістю днів; 

− французька практика (звичайні відсотки з точною кількістю днів 

кредиту за схемою 365/360): тривалість року становить 360 днів, кількість днів у 

місяці приймається рівним їх фактичної календарної тривалості. Цей вид 

нарахування дає трохи кращий результат, ніж використання точних відсотків; 

− англійська практика (точні відсотки з точною кількістю днів кредиту 

за схемою 365/365): береться кількість днів в році рівно 365 (або 366) днів і, 

відповідно, точна тривалість місяців. Цей варіант дає найбільш точні результати. 

Варіант розрахунку з точними відсотками і приблизним виміром часу 

кредиту не застосовується. 



Приклад 2.2 Банк приймає депозити за ставкою 12% річних. Визначити 

суму, яку власник вкладу 10 тисяч гривень за: а) 3 роки; б) 8 місяців; в) 1-ий 

квартал. 

Розв’язання. 

а) за формулою нарощення простих відсотків за 3 роки: 

𝑆 = 𝑃(1 + 3𝑖) = 10000 ⋅ (1 + 3 ⋅ 0,12) = 10000 ⋅ 1,36 = 13600 (грн.); 

б) за формулою нарощення простих відсотків за 8 місяців: 

𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑖

12
8) = 10000 ⋅ (1 + 0,12 ⋅ 8/12) = 10000 ⋅ 1,08 = 10800 (грн.); 

в) за формулою нарощення простих відсотків за 1-й квартал: 

𝑆 = 𝑃 (1 +
𝑖

4
1) = 10000 ⋅ (1 + 0,12/4) = 10000 ⋅ 1,03 = 10300 (грн.). 

Приклад 2.3 Вклад у розмірі 20 тисяч гривень було внесений до банку 

15.04.2025 року та витребуваний 10.12.2025 року. Відсоткова ставка банку 

становила 30% річних. 

Розв’язання. 

а) в німецькій практиці розрахункова кількість днів буде дорівнювати:  

𝑘 = 16(днів у квітні) + 210(7 місяців по 30днів) + 

+10(днів у грудні) − 1 = 235 дні. 

Тоді, 𝐼 = 20000 ⋅
235

360
⋅ 0,3 = 3916,66 грн. 

б) у французькій практиці кількість днів зберігання вкладу дорівнює:  

𝑘 = 16 + 31 ⋅ 4 + 30 ⋅ 3 + 10 − 1 = 239 дні. 

Тоді грн 𝐼 = 20000 ⋅
239

360
⋅ 0,3 = 3983,33 . 

в) при англійській практиці кількість днів зберігання вкладу така ж, як і 

при французькій, тобто 𝑘 = 239 днів, тривалість року становить 365 днів. Тоді, 

𝐼 = 20000 ⋅
239

365
⋅ 0,3 = 3928,76 грн. 

Таким чином, французький метод нарахування відсотків більш вигідний 

для вкладника, а німецький – для банку. 

 

2.2.2 Змінні ставки 

 

Як відомо, процентні ставки не залишаються незмінними в часі, тому 

кредитні договори іноді передбачають дискретну зміну процентних ставок у часі. 

При цьому формула розрахунку нарахованої суми набуває наступного вигляду 

𝑆 = 𝑃(1 + 𝑛1𝑖1 + 𝑛2𝑖2+. . . ) = 𝑃(1 + ∑ 𝑛𝑡𝑖𝑡
𝑚
𝑡=1 ),    (2.3) 

де 𝑃 – початкова сума (кредит), 𝑖𝑡 – ставка простих відсотків у період з номером 

𝑡 = 1, 𝑚, 𝑛𝑡 – тривалість періоду, 𝑡 – період нарахування за ставкою 𝑖𝑡. 

Приклад 2.4 Припустимо, в договорі, розрахованому на рік, ставка 

простих відсотків за перший квартал становить 10% річних, а за кожен 

наступний квартал на 1% менше, ніж в попередньому. Визначте множник 

нарахування за весь термін дії договору. 

Розв’язання. 

1 + ∑ 𝑛𝑡𝑖𝑡 = 1 + 0,25 ⋅ 0,10 + 0,25 ⋅ 0,09 + 0,25 ⋅ 0,08 + 0,25 ⋅ 0,07 = 1,085. 

 



2.2.3 Нарахування відсотків при зміні суми вкладу в часі 

 

У цьому випадку 

𝐼 = ∑ 𝑅𝑗𝑛𝑗𝑖𝑗 ,     (2.4) 

де 𝑅𝑗 – залишок коштів на рахунку на момент 𝑗 після чергового надходження або 

списання коштів; 𝑛𝑗 – період зберігання грошей (у роках) до нової зміни залишку 

коштів на рахунку. 

Зазвичай використовується наступний метод. Інтервали між моментами 

зміни величини залишку на рахунку виражаються в днях, а процентна ставка 

виражається у відсотках (а не в десяткових дробах). Тоді отримуємо: 

𝐼 = ∑ 𝑅𝑗𝑛𝑗𝑖 =
∑ 𝑅𝑗𝑡𝑗

100
:

𝐾

𝑖𝑗 ,    (2.5) 

де 𝐾 – кількість днів у році; 𝑡𝑗 – період у днях між послідовними змінами 

залишків на рахунках. 

Величину 
∑ 𝑅𝑗𝑡𝑗

100
 називають відсотковим числом, а дільник 

𝐾

𝑖
 – відсотковим 

(постійним) дільником. 

Приклад 2.5 Рух коштів на рахунок характеризується такими даними: 5 

лютого 2025 року надійшло 12 млн грн, 10 липня було знято 4 млн грн, 20 жовтня 

надійшло 8 млн грн. 

Розв’язання. 

При визначенні передбачуваної кількості днів ми будемо використовувати 

англійський метод, тобто 365 днів в році і точну кількість днів в місяці. Дільник 

у відсотках 
𝐾

𝑖
=

365

18
= 20,27778. Схема розв’язання представлена в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 – Схема розв’язання прикладу 2.5 

Дата 
Грошовий 

потік 

Залишок 

𝑅𝑗 

Термін, 𝑡𝑗 

(днів) 
Відсоток 

∑ 𝑅𝑗𝑡𝑗

100
 

05.02.15 12 12 155 18,60 

10.07.15 –4 8 102 8,16 

20.10.15 8 16 72 11,52 

31.12.15 – 16 – – 

Підсумок    38,28 

Сума відсотків за весь строк становитиме 𝐼 =
38,28

20,27778
= 1,888 мільйон 

гривень, а нарахована сума  – 𝑆 = 12 + 1,888 = 13,888 мільйон гривень. 

 

2.2.4 Реінвестування по простих відсотках 

 

Суму депозиту, отриману в кінці зазначеного терміну, разом з 

нарахованими на неї відсотками можна реінвестувати, хоча, швидше за все, під 

іншу процентну ставку, і цей процес реінвестування іноді повторюється 

багаторазово протягом розрахункового періоду 𝑁. Потім, в разі багаторазового 

вкладення в короткострокові депозити і застосування простої процентної ставки, 

нарахована сума за весь період 𝑁 розраховується за формулою 

𝑆 = 𝑃(1 + 𝑛1𝑖1)(1 + 𝑛2𝑖2). . . = 𝑃 ∏ (1 + 𝑛𝑡𝑖𝑡)𝑚
𝑡=1 ,   (2.5) 



де 𝑛1, 𝑛2, ..., – 𝑛𝑚 тривалість послідовних періодів реінвестування, а 𝑁 = ∑ 𝑛𝑡
𝑚
𝑡=1 , 

𝑖1 𝑖2, ..., 𝑖𝑚 – ставки, за якими здійснюється реінвестування. 

Якщо проміжні терміни 𝑛𝑡 і ставки 𝑖𝑡 не змінюються, то отримаємо  

𝑆 = 𝑃(1 + 𝑛𝑖)𝑚,     (2.6) 

де 𝑚 – кількість повторень реінвестування. 

Приклад 2.6 100 млн грн покладені з 1 січня на щомісячний депозит під 

20% річних. Яка нарахована сума, якщо операцію повторити 3 рази? 

Розв’язання. 

1. Розрахуємо точний відсоток (365/365): 

𝑆 = 100 ⋅ (1 +
31

365
⋅ 0,2) ⋅ (1 +

28

365
⋅ 0,2) ⋅ (1 +

31

365
⋅ 0,2) = 105,01 млн грн 

2. Звичайні відсотки (360/360): 

𝑆 = 100 ⋅ (1 +
30

360
⋅ 0,2)

3
= 105,084 млн грн 

 

2.3 Нарощення процентів у споживчому кредиті 

 

У споживчому кредиті відсотки, як правило нараховують на всю суму 

кредиту и приєднують до основної суми боргу в момент відкриття кредиту. 

Погашення боргу з відсотками відбувається частинами, зазвичай рівними 

сумами на протязі всього терміну кредиту. 

Таким чином, нарощена сума боргу 

𝑆 = 𝑃(1 + 𝑛𝑖), 

а величина разового погашувального платежу становить 

𝑅 =
𝑆

𝑛𝑚
, 

де 𝑚 – число платежів на рік; 𝑛 – кількість років. 

Пример 2.6 Кредит для покупки товару на суму 1млн. грн. відкритий на 

3 роки, процентна ставка – 15% річних, виплати відбуваються наприкінці 

кожного місяця. 

Розв’язання. 

Сума боргу з процентами складає 

𝑆 = 1 ∙ (1 + 3 ∙ 0,15) = 1,45 млн. грн. 

Щомісячні платежі будуть наступними: 

𝑅 =
1450

3∙12
= 40,278 тис. грн. 


